

薰法安心
讀書會



薰法香心得

《靜思妙蓮華》信佛所說 不墮惑網
1529集-20171011開示

高明智(惟智)
2024年6月2日



【法華經 如來壽量品第十六】

所以者何

若佛久住於世

薄德之人

不種善根

貧窮下賤

貪著五欲

入於憶想妄見網中

"would not cultivate roots of goodness"

虛妄浮心橫計
多諸巧見思量
不能成就頓悟
體解圓覺方便
佛之所說真實
所說言不虛妄
分別一切惡事
皆由虛妄行因

"we will not succeed in immediate realization or"

虛妄浮心橫計
多諸巧見思量
不能成就頓悟
體解圓覺方便
佛之所說真實
所說言不虛妄
分別一切惡事
皆由虛妄行因

內修誠正信實
外行慈悲喜捨

誠心誓願度眾生
正心誓願斷煩惱
信心誓願學法門
實心誓願成佛道

三皈依
體解大道
發無上心
深入經藏
智慧如海
統理大眾
一切無礙



修行，
要修什麼呢？
修你的習氣！

五欲即思惑
憶想即見惑
由此垢重
故須唱滅也

貪、瞋、癡、
慢、疑等五鈍
使，屬於思惑

身見、邊見，
邪見、見取見、
戒禁取見等五
利使屬於見惑

破見思惑

所以者何
若佛久住於世
薄德之人
不種善根
貧窮下賤
貪著五欲
入於憶想妄見網中



這沒有那個無常觀，就
不能起精進念，這是我
們人人都要很警惕。



今日聞法心得

- ◆ 我們的志節要重視，立志在「誠正信實」。
- ◆ 修行，要修什麼呢？修你的習氣！
- ◆ 法，無法別人替我們學，唯有我們自己學，才自己得。
- ◆ 有體解大道，深入經藏，智慧如海，才有辦法「統理大眾」。
- ◆ 這沒有那個無常觀，就不能起精進念，這是我們人人都要很警惕。

要多用心，多體會，「虛妄浮心橫計，多諸巧見思量」，用心來了解，心，修行，我們一定要很注意這一念心。心，要實，「誠正信實」，這不就是我們修行者，慈濟人常常要自我警惕。我們的志節要重視，立志在「誠正信實」，我們不論是在上課，或者是在受證以前，一直很強調，要銘刻在心裡。「誠正信實，慈悲喜捨」，「內修誠正信實，外行慈悲喜捨」，這是我們共同認知的意識，以及我們要去為人群付出，內外的修行就是這樣。

所以我們如果有這樣，「虛妄浮心橫計」，如果是這樣，自然那個心思，就沒辦法很踏實下來，心就會浮起來了，不會實。「實」，就是安穩的意思，而我們「虛妄浮心」，顧名思義，我們就知道心不安穩。我們既然發心，發心想修菩薩道，必定「誠」立誓願，就是要度眾生；眾生無邊誓願度，我們若沒有誠意，我們如何去度眾生？一定要有「誠」。

如果我們有「浮」，浮就是不會深。聽了，知道了，知道了，隨便知道就好！這信根並不深入，人家說什麼，我們就信什麼，或者是自己煩惱、妄想，這樣一直在我們的心浮動，沒有信心，沒有實心在裡面。因為這樣，我們永遠學佛都是虛的，性沒有辦法改，只是說，要修行！修行，要修什麼呢？修你的習氣！習氣，人人本具佛性，人人內心都是善良，既是人人都這麼有善心，只是光那個脾氣、習氣，就是改不過來。

這是我們眾生的一大缺點，要不然人本來就是具足佛性，也是這麼善良，願意付出，只是那個習慣性，就是計較，發脾氣，一念的氣，讓我們就是一直走不出來，別人也煩惱，我們自己也煩惱！彼此之間就有煩惱，煩惱是來自於無明，你們若是「誠正信實」，沒有生起來，若沒有真正依教奉行，慈濟人本來就是，要學習這些事情，「誠正信實」在我們的內心，法，全都在我們的內心，如果沒有這樣，你若遇到境界，開始心就浮動起來。

「既來之，則安之」，為什麼就這樣斤斤計較，是親，非親？是愛，是仇？是有情或者是，就是迷情？這種的情，無法可以永久；父母愛孩子的時間，也是小時候愛他，長大時疼他，年紀更大了，各人有他所屬的情，有他所屬的愛，哪有辦法，常常是對我們有情呢？哪有辦法常常對我們有愛呢？凡夫本來就是這樣，移情別愛，這全都是這樣，何必計較呢？

這是世間事，一世一生的因緣而已，到底還有多久就沒有了？我們還再糾纏這樣事情，再做什麼呢？只是糾纏了你給他的不歡喜，來生來世再來結怨連仇。為什麼不要今生此世，就解除掉呢？佛道無上，要誓願成，我們要「誠正信實」，才有辦法度眾生，才有辦法自己來斷煩惱，佛法這麼多，我們才會懂得去學習，學來了，在我們的身、心。身，身體力行；心，自我淨化。法，無法別人替我們學，唯有我們自己學，才自己得。

我們若在「三皈依」，「體解大道，發無上心」，每天早上的課程，誰沒有唸到呢？每天早上都唸到，「體解大道，發無上心」，要「深入經藏」，才能「智慧如海」，有體解大道，深入經藏，智慧如海，才有辦法「統理大眾」。不是要「統理大眾」嗎？什麼叫你「統理大眾」？那就是我們有辦法帶人，一直陪伴，一直帶，人人願意跟你走，願意跟著你做，願意將你當成典範目標，這叫做「統理大眾」。

你的人，時時都在他的腦海中，在他的心坎裡，這就是你在領導他如何走，你是他的典範，如何做，我們才有辦法「統理大眾」。我們若沒有「體解大道」，若沒有「深入經藏」，怎麼有辦法去「統理眾生」呢？這是我們很基礎的，每天都在唸。

【法華經 如來壽量品第十六】

然今非實滅度

而便唱言

當取滅度

如來以是方便

教化眾生

"The Tathagata uses this skillful means"

【法華經 如來壽量品第十六】

所以者何

若佛久住於世

薄德之人

不種善根

貧窮下賤

貪著五欲

入於憶想妄見網中

"would not cultivate roots of goodness"

這就是佛陀若沒有說要入滅了，世間人就是有這樣的壞脾氣，就是這樣的惰性，反正我今天沒有聽，明天聽；今年沒有聽，明年再來聽。今年沒有修，後年再來修，總是，佛就常常在，什麼時候，我再來。這沒有那個無常觀，就不能起精進念，這是我們人人都要很警惕。

所以者何

若佛久住於世：

是即顯

示現滅度之由

若使世尊

久住世間

the reason why He manifested entering Parinirvana

薄德之人

不種善根：

薄德無福

鈍根之人

不肯修種菩提善根

dull capabilities would be

如薄德樂小之人

見佛常住

不生重法想

不種善根

貧窮下賤

placing importance on the Dharma

不生二善

未生善令生

已生善令增長

不斷二惡

未生惡令不生

已生惡令速斷

不滅常在

無益有損

that has already arisen

貧窮下賤

貪著五欲：

不修福業

名曰貧窮

熟習惡者名為下賤

貪著世間五欲之樂

are known as being lowly

所以佛陀在這種眾生中，「不滅常在，無益有損」。他若常常說，佛陀都常常在，今天，二千多年前的釋迦佛，若還在人間，我們就不能起精進念，就是佛都不在了。我們現在在學佛，我們才要去尋尋覓覓，找出真正正法，能夠落實在人間，與人群會合，這樣的法，我們要來身體力行。現在就是要讓真正世間法，流傳在未來，世間法，佛法不離世間法，要如何將佛法在世間流傳下去，這很重要！

入於憶想

妄見網中：

入於憶念

種種思想

虛妄知見

false and illusory understandings and views

人就是這樣，想入非非，真理不求，真正的好事不做，偏偏就是要去聽人家，那種不事實的事情，就是好樂傳是非，這樣的人，這叫做「憶想妄見網中」。二千多年前，佛陀就知道未來的現在，就是有這種的網，現代人叫做「網路」，每一條路都有網，將你網住，條條道路行不通，就是將你網住了。這就是「妄見網中」，現在的人的思想觀念，就是在這「憶想妄見網中」。

就是這樣「低頭族」，都不信人，人家在說話，都沒有在聽，就是只有聽手中那支(手機)，這樣而已，只信那一支，他沒有在聽人說話。這種無路可走的人間，這叫做「憶想妄見網中」。這種想入非非，不踏實人生的人，所以，「入於憶念，種種思想，虛妄知見。」全都是在這個愛、欲之中，貪著在這種情、愛、欲之中。

五欲即思惑

憶想即見惑

由此垢重

故須唱滅也

"Because these are heavy defilements,"

佛既住世

則聞法者多

然聞而不信

信而不解

解而不行

則善根無由培植

功德法財何由富裕

they would be unable to cultivate

自甘輕蔑
豈非下賤
皆由貪著
財色名食睡
五者之欲
迷墮見、思
二惑之網
故均為薄德之人

the two delusions of views and thinking

各位，我們真真正正要用心，不要「自甘輕蔑」，我們人人本具佛性，佛法在我們的周圍，我們怎麼好這樣將它輕視掉呢！不可以。「自甘輕蔑」，將它輕視掉了，「豈非下賤？」有寶，你不懂得要取，我們不懂得要用，這樣難道不是嗎？所以，「皆由貪著財、色、名、食、睡，五者之欲」。

因為我們人就是這樣，讓你無法精進，讓你無法進步。所以這個「五欲」實在是迷人，讓我們墮落。「見、思二惑」，這就是一個網，「故均為薄德之人」。

各位，要好好用心，要不然我們全都是在，「虛妄浮心橫計」，這樣的人間，是不是很可惜呢？所以我們要時時多用心！

願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>